

# 打击非法行医工作取得新成效

本报讯(通讯员吕军、谢卫芳)为规范辖区医疗卫生秩序,巩固打击非法行医工作成果,石景山区卫生计生监督所始终做到“五个坚持”,保持打击非法行医工作高压态势,有效遏制非法行医活动,确保我区打击非法行医工作取得新成效。

一是坚持政府主导与部门联动相结合。区卫生计生监督所在上级部门领导下,不断完善打击非法行医工作方案,明确工作目标,细化工作责任,落实部门联动工作机制,形成打击非法行医合力。今年以来,与属地大城管联合2次,取缔“黑诊所”共10家,查抄药品和器械10袋,灯箱和广告牌14个,牙医操作台1台。

二是坚持依法监管与创新管理机制相结合。在日常监管基础上,采取日常监督与集中整治相结合的方法,在辖区内加强排查,摸底,准确掌握“黑诊所”的动态信息,及时准确予以打击,并有针对性地开展专项整治,对未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展诊疗活动的“黑诊所”进行重点查处。同时,建立追踪复查机制,定期组

织对查处的非法行医场所进行复查,防止非法行医行为反弹。

三是坚持医疗卫生协管队伍建设,推行立体交叉式的联动机制。为优化医疗卫生协管资源,构建横向到边、纵向到底的防控管理组织,各社区综合协管员纵向与区卫生计生监督所衔接,横向加强与卫生监督机构为骨干、社区卫生服务中心为基础”的一体化管理网络。

四是坚持做好宣传引导,营造良好社会环境。在外来人员聚集地组织开展以“珍爱生命,远离非法行医”为主题的宣传服务活动,发放印有“珍爱生命,远离非法行医”字样的马甲和T恤等宣传品、安全就医宣传手册、设置宣传展板以及现场讲解的方式,提高群众的安全就医意识。

五是坚持采用多种媒体形式,加大违法行为曝光力度。拓宽宣传途径,利用网站、微博、微信等新媒体平台,及时公布卫生执法情况,公示处罚信息;借助区电视台及市级媒体,加大违法行为的曝光力度,有效遏制违法行医行为。



## ——简讯——

●近日,石景山区结核病防治所开展了社区结核病防治工作培训,辖区10个社区卫生服务中心的主管领导及传染病管理人员参加。

本次培训由北京市结核病控制研究所陈曦博士主讲,主要针对4月7日北京市卫生计生委通过的《北京市社区卫生服务机构结核病防治管理工作规范》进行解读。特别就社区工作人员对患者的首次入户访视及登记、督导服药及随访管理以及停止对肺结核患者治疗管理等几方面工作进行了重点讲解。会后,陈博士就社区医务工作者在工作中遇到的实际问题进行了详细解答。本次培训成效显著,为辖区结核病防治工作深入社区奠定了坚实基础。 张亚敬

●为促进卫生计生系统职工身心健康,推动职工综合素质全面提升,“五一”劳动节前夕,区卫生计生委工会组织开展职工心理咨询与培训活动。通过培训,帮助职工掌握正确的心理压力疏导方法,缓解职工工作、生活压力,使职工清晰自己的人生方向和达成途径,掌握提升自身能量的方法,增强同理心和包容度,使人际关系更和谐。 黄峥

●4月21日,医药分开综合改革第14天,区中医医院门诊大厅咨询台的医务人员如往常一样为前来就医的患者进行答疑解惑,就在这时,一位患者反映参芪降糖药药房没有。得知此事,医院高度重视,随即召开药事管理会,了解到此种药品在医改前就出现过药品供货断货状况,院方计划调整参芪降糖药的供货规格,保证临床药物应用,确保患者能够及时用药。该患者对医院的做法十分满意,其实,不仅是在这里,无论是在辖区的各级医院,还是在社区医院,为更好地贯彻落实医改新政,医院始终以为人民群众提供优质的医疗健康服务为宗旨,以患者满意作为出发点和落脚点,不折不扣落实各项改革任务,切实把改革成果转化为人民群众的健康福祉和获得感。 窦飞

# 石景山区扎实开展春季动物防疫工作

本报讯(通讯员邱峥艳)石景山区动物卫生监督所以打造首都动物防疫安全屏障为目标,在辖区内全面开展动物疫病春季防疫工作,落实各项防控措施,做到依法防控、主动防控,减少各项动物疫病的发生。

因辖区内养殖散户规模小,并且大多地处偏僻,工作人员为方便群众,挨家挨户入户进行防疫。根据各类动物疫病应免尽免的原则,对存栏羊全部进行O+亚1型口蹄疫免疫,免疫率达100%。和养殖户认真核对养殖信息,对

新增存栏羊开展小反刍兽疫及布病补免,保证存栏羊全部在免疫期内。对辖区内的马进行马鼻疽、马传贫检疫。针对养殖散户防疫意识淡薄,工作人员深入养殖户家庭宣传家畜基本疫病防治知识,提高养殖户防疫意识,为防疫工作的顺利开展营造了良好的氛围,同时为养殖户发放了消毒及防护用品,督促养殖户加强养殖区域环境下消毒工作。在春防期间动员所动员辖区内动物诊疗机构配合采集犬、猫血清,以进行狂犬病、弓形体等监测。



## 春季传染病高发 接种疫苗有讲究

春季万物复苏,病毒、细菌等致病微生物也开始活跃起来。再加上气候变化反复,人口流动频繁等因素的叠加,使得春季成为传染性疾病的季节。



健康科普

麻疹、风疹、流行性腮腺炎是春季高发的传染病

根据我国麻疹、风疹、流行性腮腺炎疾病监测系统数据显示,在我国,3~5月是麻疹和风疹的高发季节,流行性腮腺炎在4~7月有发病高峰形成。这三种传染病是春季高发的传染病,传播途径均为呼吸道传播。特别是一些大中专院校,学生来自四面八方,难免将一些传染病带入学校,易引起传染病疫情。

预防和控制传染病最经济、最有效的手段是接种疫苗

中国疾病预防控制中心专家介绍,目前,除狂犬病暴露后接种狂犬病疫苗无禁忌外,接种其他任何疫苗都有相应的禁忌。

大家在接种疫苗前,可以参考疫苗说明书。通常的禁忌包括对疫苗任何成分过敏;正在患有严重

器官疾病,尤其是处于活动期的疾病;急性感染性疾病正在发热期等;免疫缺陷儿童不能接种疫苗等。对因有预防接种禁忌而不能接种疫苗的,预防接种工作人员应对受种者或其监护人提出医学建议,并在预防接种证、卡(簿)或儿童预防接种个案信息上记录。

3岁以下幼儿是主要患病群体

中国疾病预防控制中心专家提醒,通常免疫功能低下的儿童,与健康儿童相比,可能更容易受到病原体的侵袭,而且感染后的危害也更为严重。通过接种疫苗,可以使免疫功能低下的儿童获得疫苗可预防传染病的保护。但免疫功能低下儿童在接种疫苗方面,可能会存在疫苗接种禁忌的限制,如不宜接种减毒活疫苗,或接种疫苗后不能产生有效免疫保护等。除HIV感染者外的其他免疫缺陷、免疫功能低下

或正在接受免疫抑制治疗者,不予接种减毒活疫苗。

在给免疫功能低下儿童提供疫苗接种时,需要结合临床医生和接种医生的建议,在充分知情同意的基础上,为免疫功能低下儿童科学制定疫苗接种计划,尽可能为免疫功能低下儿童提供疫苗接种保护。另外,即使免疫功能低下儿童不能接种某些疫苗,如果人群中该疫苗的接种率较高,能有效控制该传染病的流行,也可以为未接种该疫苗的免疫功能低下儿童提供群体免疫保护。



区卫生计生委 张振涛

## 行业风采

### 健康证 同城速递送到家

2016年9月起,石景山区中医医院承接了石景山区从事食品生产经营等行业人员的健康体检、健康证办理工作,办公地点设在石景山区体育场南路6号院内。由于周边交通十分不便,只有385路公交车从此经过,从业人员参加健康体检、领取健康证需要往返跑两趟,这给他们的生活、工作带来很多不便。为解决这一难题,石景山区中医医院本着为群众办实事、办好事的宗旨,推出便民服务,与北京邮政EMS联系,为从业人员领取健康证开通快递服务。从业人员只需在健康体检时填写好快递地址,就能在家(单位)收到办理好的健康证。 张振涛